



# Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

18 мая 2023 года, № 100 (8401)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Заседание ЕБРР — выражение высокого доверия и внимания к реформам в Узбекистане

В Самарканде проходит 32-е ежегодное заседание Совета управляющих Европейского банка реконструкции и развития.



2023 EBRD Annual Meeting  
Investing in Resilience  
Samarkand, Uzbekistan 16-18 May



2023 YTTBning Yillik Anjumani  
Barqarorlik uchun sarmoya kiritish  
Samarqand, O'zbekiston 16-18-may

17 мая в этом престижном форуме принял участие Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев.

Вице-президент Европейской комиссии Валдис Домбровскис, председатель Совета управляющих ЕБРР Магнус Бруннер, руководители и представители правительств, ведущих транснациональных корпораций и промышлен-

ных холдингов, международных финансовых институтов и банков, а также более 2,5 тысячи участников, среди которых эксперты и аналитики в области экономики, инвестиций, финансов и инноваций, активисты гражданского об-

щества и журналисты из более чем 70 стран мира.

Глава нашего государства выступил на пленарной сессии заседания. — В этом году ежегодное заседание Совета управляющих Европейского бан-

ка реконструкции и развития проходит в древнем неповторимом Самарканде, и мы воспринимаем это как проявление высокого уважения и доверия к нашей стране и реформам, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Заседание ЕБРР в подобном формате проходило в Узбекистане ровно 20 лет назад. За минувший с тех пор период в стране произошли коренные изменения, осуществлена либерализация экономики, во всех сферах инициированы и последовательно реализуются широкомасштабные преобразования.

В реализации программы реформ Европейский банк реконструкции и развития является одним из стратегических партнеров Узбекистана. Портфель проектов банка в стране превысил четыре миллиарда евро, из них проекты на 3,3 миллиарда евро были начаты в течение последних четырех лет.

По итогам прошлого года Узбекистан вошел в пятерку главных партнеров банка. А по объемам ежегодных инвестиций стал его самым крупным бизнес-партнером в Центральной Азии.

Глава нашего государства обозначил важные направления взаимодействия с международными финансовыми институтами, в том числе с ЕБРР.

Речь идет о поддержке приватизации и создании широких условий для частного сектора, расширении проектов государственно-частного партнерства в сферах, находящихся в ведении государства, таких как инфраструктура, медицина, образование, транспорт, экология, ускоренном развитии сфер «зеленой» экономики, особенно «зеленой» энергетики, дальнейшей поддержке женского предпринимательства, внедрении передовых агротехнологий, водосбережении и обеспечении продовольственной безопасности.

Президент Узбекистана отметил, что в этих сферах будут реализованы новые проекты и программы совместно с банком. Он также пригласил банк принять

участие в региональных проектах сотрудничества с соседними странами.

— Сегодняшний международный форум создает историческую возможность для того, чтобы поднять сотрудничество между Европейским банком реконструкции и развития и нашей страной на новый, еще более высокий уровень, — сказал в заключение Шавкат Мирзиёев.

Следует отметить, что заседание Совета управляющих ЕБРР является важной площадкой для широкого обсуждения и глубокого анализа перспектив мировой экономики, выработки рекомендаций по обеспечению ее устойчивого развития.

Центральными темами форума стали инвестиции в устойчивость экономики, стимулирование международной торговли, обеспечение энергетической безопасности и использование возобновляемых источников энергии, ускорение цифровизации, модернизация финансовой инфраструктуры, поддержка малого и среднего бизнеса, продвижение программы «зеленой» экономики.

В рамках заседания состоялась инвестиционная презентация Узбекистана, продемонстрировавшая большие возможности для ведения бизнеса в нашей стране.

В 2022 году ЕБРР инвестировал почти 900 миллионов долларов в 26 проектов в Узбекистане. Это — признание растущей инвестиционной привлекательности нашей страны и созданной благоприятной нормативно-правовой среды. В настоящее время банк финансирует ряд крупных проектов, в том числе по использованию возобновляемых источников энергии в регионе. Первое пленарное заседание Совета иностранных инвесторов, проведенное в Узбекистане при поддержке ЕБРР в конце прошлого года, служит важной платформой для диалога между иностранными инвесторами и ответственными лицами, продвигающими реформы.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

## Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на заседании Совета управляющих Европейского банка реконструкции и развития

Уважаемая госпожа Рено-Бассо! Уважаемый господин Бруннер! Представители правительств зарубежных стран, международных организаций и дипломатического корпуса! Дамы и господа!

Добро пожаловать в Узбекистан! Думаю, есть глубокий символический смысл в том, что для проведения сегодняшнего форума был выбран именно Самарканд. Испокон веков этот великолепный город, расположенный на перекрестке дорог Великого шелкового пути, соединявший Восток и Запад, Север и Юг, был одним из центров торгово-экономических, культурных и научно-технологических обменов между Европой, Азией и Африкой.

Мы всегда гордимся тем, что на этой земле формировалась высокая культура диалога разных цивилизаций.

Убежден, что настоящий форум, который собрал более 2 500 гостей со всех континентов мира, продолжит эти добрые традиции на новом этапе, укрепит мосты дружбы и согласия между нашими народами.

В настоящее время, когда все сильнее углубляются геополитические противоречия, такое открытое и тесное общение, дальнейшее расширение друже-

ственных связей, конечно, крайне необходимо всем странам. В этом смысле большое значение имеет определение основной темой нынешнего авторитетного форума «Инвестиции в устойчивость».

Как все вы видите, глобальные экономические проблемы стремительно нарастают. Усиливаются процессы изменения климата и экологические угрозы, иссякают природные ресурсы. Чтобы в столь сложных условиях обеспечить достойную жизнь нынешнему и будущим поколениям, требуется на-

правлять еще больше инвестиций в новые технологии и проекты.

С этой точки зрения сегодняшний важный форум выведет на новый уровень многогранные и долгосрочные связи между странами, внесет огромный вклад в увеличение инвестиций в развитие наших экономик, обеспечение прогресса всех государств-членов.

Дорогие друзья! Заседание Европейского банка реконструкции и развития в подобном формате проходило в Узбекистане ровно

20 лет назад. Среди гостей нового форума я вижу и участников того заседания.

В этой связи хочу особо подчеркнуть: сегодняшний Узбекистан — это не вчерашний Узбекистан.

В результате начатых нами шесть лет назад масштабных реформ облик страны кардинально преобразился. Сегодня мы рады приветствовать вас, дорогие гости, в новых условиях — в Новом Узбекистане, который широко открыт миру и готов к сотрудничеству во всех сферах.

## Определены перспективы сотрудничества с международными организациями

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 17 мая провел встречи с президентом Европейского банка реконструкции и развития Одилом Рено-Бассо, делегацией Европейского союза во главе с исполнительным заместителем председателя Еврокомиссии Валдисом Домбровскисом и главным исполнительным директором Французского агентства развития Реми Риу, участвующих в ежегодном заседании Совета управляющих Европейского банка реконструкции и развития в городе Самарканде.

В начале встречи с Одилом Рено-Бассо глава нашего государства искренне поздравил руководство и команду банка с успешным проведением ежегодного заседания Совета управляющих в Узбекистане, в работе которого участвуют свыше 2,5 тысячи делегатов из 71 страны.

Выражена уверенность, что проходящее мероприятие станет важной площадкой для широкой дискуссии и глубокого анализа перспектив глобальной экономики, выработки рекомендаций по ее устойчивому развитию.

С особым удовлетворением отмечен достигнутый в последние годы высочайший уровень плодотворного сотрудничества между Узбекистаном и Европейским банком реконструкции и развития.

С 2017 года банк инвестировал в нашу страну 3,3 миллиарда евро, 55 процентов портфеля приходится на проекты частного сектора. Узбекистан является ведущим партнером ЕБРР в регионе и входит в пятерку лидеров по объемам операций.

При содействии и активном участии банка плодотворно проведено первое заседание Совета иностранных инвесторов. Реализованы крупные сделки в инвестиционном и банковско-финансовом секторе. Эксперты ведущего финансового института поддер-

живают реформы в области «зеленой» экономики, модернизации коммунальной сферы и транспортной инфраструктуры, экологии и других приоритетных направлений.

В фокусе внимания находятся подготовка и наполнение новой долгосрочной Стратегии партнерства.

В качестве приоритетов взаимодействия определены программы и проекты по развитию малого и среднего бизнеса, поддержке женского предпринимательства, приватизации и повышению доли частного сектора в экономике, внедрению механизмов государственно-частного партнерства, «зеленых» и инновационных технологий, а также расширению участия в программе «Зеленые города».

Отмечены широкие возможности для поддержки проектов углубления региональной интеграции в Центральной Азии.

Президент Европейского банка реконструкции и развития Одило Рено-Бассо выразила глубокую признательность за поддержку и содействие в организации и успешном проведении ежегодной встречи управляющих в городе Самарканде.

Подчеркнута готовность к совместной реализации новой повестки дня стратегического сотрудничества Узбекистана и ЕБРР в рамках програм-

мы необратимых реформ в нашей стране.

В ходе встречи с делегацией Европейского союза были рассмотрены вопросы расширения взаимовыгодного сотрудничества Узбекистана с институтами ЕС, в том числе в региональном формате.

Валдис Домбровскис передал главе нашего государства искренние приветствия от председателя Еврокомиссии Урсулы фон дер Ляйен и президента Европейского совета Шарля Мишеля. Выражена поддержка осуществляемой программой необратимых демократических преобразований и социально-экономических реформ в Новом Узбекистане.

В ходе встречи с удовлетворением отмечены активизация контактов и продуктивных обменов, нарастающая динамика взаимодействия в области торговли, инвестиций, «зеленой» экономики, энергетики, сельского хозяйства, транспорта и логистики, а также в культурно-гуманитарной сфере.

Товарооборот Узбекистана со странами ЕС с начала года вырос на 65 процентов. Портфель реализуемых и перспективных проектов с ведущими европейскими компаниями и банковско-финансовыми институтами превышает 20 миллиардов евро.

Была подчеркнута важность продолжения интенсивного диалога с инсти-

тутами ЕС, прежде всего на экономическом треке. В центре внимания находятся вопросы принятия Соглашения о расширенном партнерстве и сотрудничестве, вступления нашей страны во Всемирную торговую организацию, участия в преференциальной системе «GSP+».

На встрече с исполнительным директором Французского агентства развития были рассмотрены практические аспекты расширения многопланового сотрудничества в рамках новой программы и «дорожной карты» взаимодействия.

В настоящее время Узбекистан является ведущим партнером агентства. Портфель совместных проектов в прошлом году вырос на 30 процентов и составляет 1,3 миллиарда евро.

Осуществляются проекты «зеленой» экономики, по модернизации коммунального сектора, в том числе сетей водоснабжения, развитию энергетической инфраструктуры, животноводства и в других направлениях.

Особое внимание на встрече было уделено продвижению программ поддержки бизнеса, внедрению эффективных механизмов государственно-частного партнерства, взаимодействия со структурами агентства — «ПРОПАРКО» и «Экспертиз Франс».

## Президент Узбекистана поздравил Президента Казахстана с юбилеем

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 17 мая провел телефонный разговор с Президентом Республики Казахстан Касым-Жомартом Токаевым.

Глава нашего государства сердечно поздравил Президента Казахстана с 70-летним юбилеем, искренне пожелав ему крепкого здоровья, благополучия и успехов, мира и процветания братскому народу Казахстана.

Особо отмечен вклад Касым-Жомарта Токаева в развитие и укрепление узбекско-казахстанских отношений дружбы и добрососедства, стратегического партнерства и сотрудничества.

Были обсуждены вопросы практической реализации договоренностей на высшем уровне.

Высоко оценены плодотворные итоги заседания Межправительственной комиссии по двустороннему сотрудничеству между Республикой Узбекистан и Республикой Казахстан, прошедшего в начале мая в Ташкенте.

Отмечены принятые практические меры по запуску совместной внешне-торговой компании и созданию Международного центра промышленной кооперации.

Лидеры двух стран также обменялись мнениями по актуальным вопросам региональной и международной повестки.

## Президент Узбекистана прибыл в Сиань

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев с супругой прибыл с государственным визитом в Китайскую Народную Республику.

В международном аэропорту древнего города Сианя в честь высоких гостей были подняты государственные флаги двух стран, выстроен почетный караул, организована торжественная программа с национальными песнями и танцами.

Лидера Узбекистана встретили министр культуры и туризма КНР Ху Хэпин, губернатор провинции Шэньси Чжао Ган и другие официальные лица.

В соответствии с программой визита глава нашего государства 18 мая проведет переговоры с Председателем КНР Си Цзиньпином.

19 мая Президент Узбекистана примет участие в первом саммите глав государств в формате «Центральная Азия — Китай».

УзА.

УзА.

# Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на заседании Совета управляющих Европейского банка реконструкции и развития

Мы можем сказать, что в последние годы добиваемся значительных успехов в обеспечении в стране интересов, чести и достоинства человека, либерализации экономики и уверенном выходе на мировые рынки. В частности, в целях утверждения на практике прав человека как высшей ценности полностью искоренены принудительный и детский труд.

Получают признание мирового сообщества достигнутые нами практические результаты по обеспечению свободы слова и совести, гендерного равенства.

Впервые мы признали наличие бедности в стране и создали эффективную систему для ее сокращения. Этой системой полностью охвачены семьи, нуждающиеся в социальной поддержке государства.

В то же время мы неуклонно продолжаем реформы по обеспечению верховенства закона, укреплению независимости судов и института правосудия, гарантий неприкосновенности частной собственности.

Создана система надежной защиты интересов населения и предпринимателей — административные суды. Одной из самых приоритетных задач стало формирование в обществе атмосферы нетерпимости к коррупции.

Преференции и возможности, которых так долго ждали зарубежные инвесторы и наши партнеры, находят свое воплощение в проводимых нами экономических реформах.

В результате либерализации валютного рынка, устранения преград для выхода на внешние рынки, отмены таможенных пошлин более чем на семь тысяч видов сырья и товаров внешнеторговый оборот увеличился вдвое.

Наряду с этим признание международных организаций получают снижение в два раза налоговых нагрузок, упрощение налогового администрирования, формирование в Узбекистане самой привлекательной в регионе фискальной системы.

С ростом доверия к нашим реформам объем ежегодных иностранных инвестиций повысился в три раза по сравнению с 2017 годом.

В результате создания в стране благоприятного делового климата число пред-

принимателей в целом выросло в четыре раза.

Самое важное — наш народ полностью поддерживает политические и экономические реформы.

Необратимость и последовательность реформ твердо гарантированы обновленной Конституцией страны, недавно принятой на всенародном референдуме.

Одним словом, мы неуклонно, еще увереннее будем следовать избранному нами пути открытого и устойчивого развития.

Первое. Мы на основе целостной системы будем улучшать инвестиционный и деловой климат в стране, формировать еще более благоприятные условия для инвесторов.

Во втором плане Совет иностранных инвесторов при Президенте Республики Узбекистан станет решающим звеном в налаживании прямого диалога с иностранными инвесторами, совместной разработке взаимовыгодных проектов и долгосрочных стратегий.

Несомненно, данная диалоговая платформа, организованная вместе с Европейским банком реконструкции и развития, даст нам новый опыт, создаст новые возможности, будет содействовать внедрению новых подходов в осуществление наших реформ.

Где бы ни находились на территории нашей страны инвесторы — в 14 регионах, 208 районах и городах, а также во всех дипломатических представительствах Узбекистана за рубежом, — им будут оказаны необходимая помощь и услуги посредством созданного Министерством инвестиций, промышленности и торговли «одного окна».

До конца года совместно с международными экспертами впервые в нашей истории будет налажена деятельность Международного коммерческого суда.

Второе. Мы ускоренно продолжим политику дальнейшей либерализации рынков товаров, услуг, капитала и труда. В частности, в целях присоединения к мировым производственным цепочкам сделали важные шаги по вступлению во Всемирную торговую организацию. Убежден, что в этом году мы добьемся весомых результатов в данном направлении.

Третье. Сокращение излишней бюрократии и искоренение коррупции и впредь

будут находиться в центре внимания нашего государства и общества.

Мы последовательно продолжим начатую административную реформу и внедрим компактную и эффективную систему государственного управления, оказывающую поддержку людям и бизнесу, предоставляющую им качественные услуги.

Уважаемые управляющие банка!

Скажу откровенно, в реализации реформ и достижениях нынешних результатов для нас чрезвычайно важное значение имеет поддержка международных партнеров.

Сегодня с твердой уверенностью мы можем заявить, что Европейский банк реконструкции и развития стал нашим стратегическим партнером на пути устойчивого развития Узбекистана. Ярким подтверждением является то, что портфель проектов банка в стране превысил четыре миллиарда евро, из них проекты на 3,3 миллиарда евро были начаты в течение последних четырех лет.

По итогам прошлого года Узбекистан вошел в пятерку главных партнеров банка. А по объемам ежегодных инвестиций стал его самым крупным бизнес-партнером в Центральной Азии.

Самое важное, наши с банком подходы и цели относительно развития частного сектора также близки и схожи. Об этом свидетельствует и тот факт, что в настоящее время в стране доля частного бизнеса в проектах банка достигла 55 процентов.

Особенно быстрыми темпами развивается сотрудничество в таких актуальных направлениях, как «зеленая» энергия, питьевое водоснабжение, дорожно-транспортная инфраструктура, экология. В области возобновляемой энергии мы запустили крупные проекты с участием средств банка в размере 600 миллионов евро. Столь активное взаимодействие служит также катализатором для привлечения в экономику страны других зарубежных инвесторов.

Пользуясь случаем, выражаю глубокую признательность поддерживающему нас руководству Европейского банка реконструкции и развития, особенно президенту банка Госже Рено-Бассо, правительствам государств-членов и управляющим банка, организациям-партнерам банка и

инвесторам, всем его сотрудникам, реализующим вместе с нами проекты.

Уважаемые друзья!

В продолжении наших реформ мы и впредь будем опираться на сотрудничество с международными организациями по развитию, в частности с Европейским банком реконструкции и развития, в следующих направлениях.

Во-первых, в обеспечении устойчивого экономического роста страны мы опираемся только на частный сектор. Поэтому хорошо понимаем, что наше будущее развитие неразрывно связано с процессами приватизации.

Во-вторых, в начале года мы определили большие планы по реализации доли государства в предприятиях, выставлении на открытые торги акций стратегических компаний и крупных банков. В частности, впервые 40 предприятий, имеющих стратегическое значение для нашей экономики, будут выставлены на IPO.

В этой сфере осуществляем большую программу совместно с Европейским банком реконструкции и развития.

Только один пример: активно работаем с ЕБРР по приватизации крупнейших банков страны — «Узпромстройбанка» и «Асака банка». Также совместно с банком приступили к реализации отдельной программы по эффективному использованию природных ресурсов страны, привлечению для этого инвесторов, обладающих самыми современными технологиями.

Мы поставили перед собой высокие цели по сокращению бедности. Для их достижения создадим новые возможности и условия для предпринимателей. В связи с этим заинтересованы в дальнейшем расширении сотрудничества с банком в области финансовой поддержки малого и среднего бизнеса.

Во-вторых, расширение проектов государственно-частного партнерства в сфере, находящихся в ведении государства, таких как инфраструктура, медицина, образование, транспорт, экология.

В этой связи вместе с банком мы впервые в нашей стране начинаем реализацию проектов по управлению сетью питьевого водоснабжения в Намангане, строительству современной магистральной автомобильной дороги Ташкент — Самарканд.

Будем расширять государственно-частное партнерство также в сфере туризма, обладающей высоким потенциалом.

Думаю, что вы, дорогие друзья, находясь здесь, в Самарканде, своими глазами увидите, насколько большие перспективы имеются в нашей стране в сфере туризма.

В целом в рамках форума состоятся презентации более 40 крупных проектов государственно-частного партнерства в таких направлениях, как здравоохранение, образование, инфраструктура, транспорт, энергетика. Уверен, что эти проекты вызовут у вас большой интерес.

В-третьих, ускоренное развитие сфер «зеленой» экономики, особенно «зеленой» энергетике.

Мы наметили до 2030 года довести долю возобновляемых источников энергии в производстве электрической энергии до 40 процентов. Уже в этом году совместно с Европейским банком реконструкции и развития будут построены три крупные солнечные станции общей мощностью 1,2 гигаватт.

Древний Самарканд, где проходит сегодняшнее заседание, недавно был включен в программу банка «Зеленые города». Мы опираемся на поддержку банка во включении в данную программу и таких наших городов, как Нукус, Андижан, Бухара, Наманган.

В-четвертых, мы и впредь будем уделять особое внимание поддержке женского предпринимательства в Новом Узбекистане, созданию женщинам-предпринимателям равных возможностей для воплощения в жизнь их идей и инициатив.

В этом направлении заслуживают внимания реализуемые совместно с банком программы по обеспечению занятости женщин, повышению их экономической активности. Будем еще больше расширять сотрудничество с банком в целях значительного увеличения количества таких проектов.

В-пятых, мы готовы осуществить вместе с банком еще множество новых проектов в сферах передовых агротехнологий, водосбережения и обеспечения продовольственной безопасности.

Считаю, что в нынешних условиях, когда усиливаются проблемы, связанные с глобальным продовольственным дефици-

том, такие проекты весьма выгодны и для банка, и для инвесторов.

Уважаемые участники форума!

Развитие сотрудничества в Центральной Азии мы определили одним из самых приоритетных направлений внешней политики Нового Узбекистана.

Благодаря твердой политической воле и последовательным действиям глав государств региона Центральная Азия сегодня становится ярким примером добрососедства и партнерства. В частности, в целях расширения экономических связей с соседними странами мы создали совместные инвестиционные фонды, запустили ряд крупных проектов в сферах промышленности, энергетике, транспорта и водного хозяйства.

Приглашаем Европейский банк реконструкции и развития и других наших зарубежных партнеров к активному участию в таких региональных проектах.

Уважаемые дамы и господа!

Завершение своего выступления хочу особо подчеркнуть, сегодняшний международный форум создает историческую возможность для того, чтобы поднять сотрудничество между Европейским банком реконструкции и развития и нашей страной на новый, еще более высокий уровень.

Убежден также, что прибытие в Самарканд представителей правительств 71 страны станет мощным импульсом для старта совместных взаимовыгодных проектов.

Состоявшаяся сегодня «Инвестиционная презентация Узбекистана» наглядно показала, какими большими возможностями в сфере бизнеса обладает наша страна.

В ходе предстоящих сессий и встреч в рамках форума вам также будут подробно представлены новые проекты.

Уверен, что в эти дни каждый участник форума сможет открыть для себя новое направление бизнеса в Узбекистане. Наряду с этим древняя история, богатейшее культурное наследие страны, гостеприимство, доброта и сердечность наших людей оставят у вас незабываемые впечатления.

Желаю всем вам крепкого здоровья, благополучия и успехов в работе форума.

Благодарю за внимание.

## Заседание ЕБРР — выражение высокого доверия и внимания к реформам в Узбекистане

Сегодня весь мир признает, что расположенный в самом сердце Центральной Азии Узбекистан с населением 35,6 миллиона человек имеет очень важное стратегическое значение в регионе как быстроразвивающийся рынок. Узбекистан демонстрирует политическую и макроэкономическую стабильность, становится важной страной для инвестиций благодаря своим богатым запасам природного газа, золота, урана, серебра, меди, а также древним традициям, огромному потенциалу крупномасштабного производства и молодой квалифицированной рабочей силе.

В ходе сессий мероприятия вниманию участников будет представлено более 40 крупных проектов государственно-частного партнерства в области здравоохранения, обра-

зования, инфраструктуры, транспорта и энергетике.

В ходе поездки в Самарканд Президент Шавкат Мирзиёев посетил комплекс Хазрати Хизр и почил память Первого Президента Ислама Каримова.

Глава государства также ознакомился с ходом строительных работ в мавзолее Имама Бухари. В настоящее время осуществляется обновление комплекса. Были прочитаны суры из Корана.

Самаркандский саммит Европейского банка реконструкции и развития завершил свою работу 18 мая.

**Зиёдулла ЖОНИБЕКОВ, Голиб ХАСАНОВ,** корреспонденты УзА.

## РЕЗОНАНС

### Инвестиции — важный фактор экономики

По мнению участников 32-го заседания Совета управляющих Европейского банка реконструкции и развития, проводимый в древнем Самарканде форум придаст мощный импульс развитию экономики Узбекистана и привлечению иностранных инвестиций, подтвердит статус республики как важного игрока на международной арене.

**Алкис ДРАКИНОС, руководитель представительства ЕБРР в Узбекистане:**

— С 2017 года не перестаю инвестировать в экономику Узбекистана и обновлять наши рекорды. Без правильной политики Президента Шавката Мирзиёева ничего бы этого не было. На рынке для нас создан удобный инвестиционный климат начиная с конвертации валют до улучшения инвестиционной среды. Мы в свою очередь, предоставляем возможности, поддержим все инициативы, направленные на экономический рост страны, повышение благосостояния народа. Узбекистан делает много усилий в этом направлении. Думаю, проводимая в стране политика ставит республику в повестку дня крупных инвесторов на высокий уровень. Мы должны продолжить наше сотрудничество, делая Узбекистан еще более привлекательным для потенциальных инвесторов, работая так, чтобы в страну вливало еще больше капиталовложений. Стабильность макроэкономических показателей в Узбекистане поражает. Даже во время пандемии ковида в республике был экономический рост. Еще один важный момент — предприниматели добиваются желаемых успехов, всесторонне развивая свой бизнес и государство в целом.

**Марко АРСЕЛЛИ, главный исполнительный директор компании «Асва Power»:**

— Проводимый форум смог привлечь очень большое количество разных структур — банков, финансовых институтов, инвесторов. Он стал диалоговой площадкой между правительством и потенциальными инвесторами. Реформы в самых разных сферах, инициирован-

ные в Узбекистане, результативно влияют на приток иностранных инвестиций в республику. Компания «Aswa Power» вышла на рынок Узбекистана в 2019 году. За короткий период она уже взяла на себя обязательства инвестировать порядка 7,5 миллиарда долларов в разные проекты в Узбекистане. Они связаны с наиболее востребованными сферами — генерацией электроэнергии и «зеленого» водорода.

**Манфред ШЕПЕРС, вице-президент и финансовый директор ЕБРР:**

— Наш фонд находится в Амстердаме, входя в состав ЕБРР так же, как и Узбекистан. Мы подписали соглашение, направленное на увеличение финансирования частного сектора в Восточной Европе, на Кавказе, Западных Балканах, в Турции, а также в южных и восточных регионах. Это соглашение создаст большие возможности для этих стран. Наш основной фокус — реализация высокоэффективных проектов в сфере возобновляемой энергетики. Мы также оказываем финансовую поддержку банкам в этом отношении. В Узбекистане создан благоприятный инвестиционный климат, ведется масштабная работа в данном направлении. Инвестиции от ЕБРР могут быть полезны как для компаний, так и для стран, в которых они осуществляются. Кроме того, они могут стать дополнительным стимулом для привлечения других инвесторов и развития бизнеса в Узбекистане в целом.

**Записала Зарина ХАКБЕРДИЕВА,** «Народное слово».

## НС УЗЫ ДРУЖБЫ

### Приверженность дальнейшему углублению стратегического партнерства

**18–19 мая 2023 года Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев посетил с государственным визитом Китайскую Народную Республику.**

В рамках визита глава нашего государства также примет участие в первом саммите «Китай — Центральная Азия», который пройдет в городе Сиане.

Характеризуя узбекско-китайские отношения, следует отметить, что страны, перешагнув рубеж 30-летнего сотрудничества, вступают в новую эпоху дружбы и партнерства.

Две страны имеют общие позиции и подходы по актуальным вопросам международной повестки, вопросам обеспечения глобальной безопасности и развития. Китай и Узбекистан поддерживают и участвуют в реализации инициатив и проектов, инициированных другими сторонами на международной арене. Узбекистан принимает активное участие в Форуме высокого уровня по международному сотрудничеству в рамках «Одного пояса, одного пути», третьей Китайской международной выставке импортов товаров. Диалоге высокого уровня по вопросам глобального развития в формате «БРИКС плюс» и других.

Узбекистан твердо поддерживает политику «одного Китая» и активно сотрудничает с КНР в борьбе против сил «трех зол». Китай всесторонне поддерживает независимый путь развития Узбекистана и широкомасштабные реформы, которые осуществляются в стране под руководством Президента Шавката Мирзиёева.

При участии ведущих китайских компаний в Узбекистане реализуются высокотехнологичные проекты в сферах промышленности, химической промышленности, энергетике, области информационно-коммуникационных технологий и других приоритетных направлениях. Имеется большой потенциал узбекско-китайского сотрудничества в новых секторах экономики и инновационных отраслях, таких как «зеленая» экономика, искусственный интеллект, цифровизация и электронная торговля.

Китайские компании являются лидирующими инвесто-

рами в экономику Узбекистана. Ежегодный приток китайских инвестиций в Узбекистан отличается высоким динамизмом.

В течение последних трех лет Китай сохраняет позицию ведущего торгового партнера Узбекистана. По итогам 2022 года объем двусторонней торговли достиг почти девяти миллиардов долларов.

В ходе визита Председателя КНР Си Цзиньпина в Самарканд в 2022 году был подписан пакет документов на 15 миллиардов долларов.

На Самаркандском саммите ШОС между Китаем, Узбекистаном и Кыргызстаном было подписано трехстороннее соглашение по проекту строительства железной дороги Китай — Кыргызстан — Узбекистан, которое предусматривает практические меры по реализации.

Запуск железнодорожной магистрали, как ожидается, не только значительно сократит расстояние и время транспортировки из Китая в страны Южной Европы, но и предоставит больше возможностей для развития региональных связей, расширения международной торговли и привлечения инвестиций, придаст новую динамику реализации инициативы «Один пояс, один путь».

Узбекистан и Китай — древние восточные цивилизации с долгой историей дружбы и культуры, что служит важной основой для активного развития гуманитарных обменов между двумя странами. Будучи ближайшим соседом и всесторонним стратегическим партнером Узбекистана, Китай поддерживает процессы развития в республике. Углубление узбекско-китайских отношений не только отвечает долгосрочным интересам обеих стран, но и способствует общему развитию и процветанию региона.

Доверительные и искренние отношения между лидерами двух стран служат гарантией всестороннего и плодотворного развития сотрудничества. Президент Шавкат Мирзиёев и Председатель КНР Си Цзиньпин являются твердыми сторонниками реформ и открытости, ставят в центр интересы на-

рода и делают упор на повышение качества жизни народа.

Руководители двух государств уделяют большое внимание развитию добрососедских отношений, придерживаются независимого, самостоятельного внешнеполитического курса, продиктованного национальными интересами, отстаивают приоритет международного права и справедливости. Это заложило основу для установления тесных отношений между двумя лидерами.

По приглашению Председателя Си Цзиньпина

экономических и культурно-гуманитарных связей между нашими народами.

Нынешний государственный визит Президента Узбекистана также свидетельствует о высоком уровне двусторонних отношений и приверженности дальнейшему углублению стратегического партнерства.

Словом, узды дружбы между узбекским и китайским народами, имеющие глубокие исторические корни, являются прочным фундаментом для дальнейшего укрепления добрососедства, а также расширения многопланового со-

## Акцент

При лидерстве Узбекистана политический климат в Центральной Азии значительно улучшился и начал формироваться подлинный дух добрососедства и взаимного доверия. Снята существовавшая ранее напряженность, процесс региональной интеграции и сотрудничества вступил в новую фазу.

Президент Шавкат Мирзиёев в феврале 2022 года присутствовал на церемонии открытия Зимних олимпийских игр в Пекине, выступил с видеообращением в Диалоге высокого уровня по вопросам глобального развития в формате «БРИКС плюс».

Узбекистан и Китай стояли у истоков создания Шанхайской организации сотрудничества, всегда оказывали взаимную поддержку в реализации инициатив и предложений, выдвинутых друг другом. В сентябре прошлого года Председатель Си Цзиньпин посетил Узбекистан с государственным визитом и для участия в саммите ШОС в Самарканде. В ходе визита состоялась церемония торжественного вручения Председателю КНР высшей государственной награды Республики Узбекистан — ордена «Олий Даражаки Дуслик» за огромный личный вклад в укрепление многовековых узды дружбы и всестороннего стратегического партнерства, углубление доверия и взаимопонимания, расширение

дями приоритетом внешней политики Узбекистана.

При лидерстве Узбекистана политический климат в Центральной Азии значительно улучшился и начал формироваться подлинный дух добрососедства и взаимного доверия. Снята существовавшая ранее напряженность, процесс региональной интеграции и сотрудничества вступил в новую фазу.

Сегодня стороны готовы задействовать имеющийся потенциал и возможности для повышения статуса Центральной Азии как одного из важнейших трансевразийских транспортных узлов, активизировать развитие транспортного коридора «Китай — Центральная Азия», а также разработать стратегию нового экономического диалога.

Китай поддерживает путь развития государств Центральной Азии, усиливая по защите национальной независимости, суверенитета и территориальной целостности, а также проводимую ими самостоятельную внешнюю и внутреннюю политику. КНР приветствует динамичные процессы регионального сотрудничества в Центральной Азии, высоко оценивает механизм Консультативных встреч глав государств Центральной Азии как ключевой фактор обеспечения безопасности, стабильности и устойчивого развития региона, а также значительный вклад государств Центральной Азии в дело мира и развития в регионе и во всем мире.

Центральноазиатские страны успешно взаимодействуют с Китаем, в том числе в рамках инициативы «Один пояс, один путь». Государства Центральной Азии высоко оценивают уникальный опыт Китая по государственному управлению, экономическому развитию, сокращению бедности и заинтересованы в развитии всестороннего взаимовыгодного сотрудничества.

В данном контексте предстоящий узбекско-китайский саммит, безусловно, станет новой отправной точкой во взаимодействии, нацеленном на достижение устойчивого развития и прогресса в обширном регионе.

Данные процессы были запущены во многом благодаря Президенту Шавкату Мирзиёеву, который определил вопрос улучшения и углубления отношений с сосе-

НС ФОРУМЫ

## Достойная заработная плата, безопасные условия труда

**В Самарканде проходит 32-е ежегодное заседание Совета управляющих Европейского банка реконструкции и развития.**

В ходе этого престижного мероприятия, в котором принимают участие представители из более 70 государств-членов, рассмотрены результаты сотрудничества в минувшем году и проанализированы меры, принимаемые совместно для решения затрагивающих регионы проблем.

В рамках заседания прошли панельные сессии с участием экспертов по разным темам. В частности, в обсуждении на тему «Путь новых навыков — формирование человеческого капитала в Центральной Азии» приняла участие Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева.

Состоялся обмен мнениями о том, как эффективно использовать потенциал молодежи и других слоев населения стран и превратить его в катализатор устойчивого роста. Особое внимание уделено вопросам организации профессионального об-

разования на основе новых подходов, обучения населения, особенно юношей и девушек, современным профессиям, увеличения доли частного сектора, совершенствования правовых основ всех процессов в этой сфере.

В ходе обсуждения Т. Нарбаева констатировала, что Европейский банк реконструкции и развития в Узбекистане в рамках более десяти проектов оказывает большую поддержку наращиванию потенциала молодежи, а именно развитию человеческого капитала. Наша страна быстро растет демографически. Ежегодно на рынок труда вливаются 600 тысяч молодых людей. Необходимо обучать их разным профессиям и в то же время предоставить рабочие места, достойную заработную плату и безопасные условия труда.

Кроме того, обсуждены вопросы международной торговли, энергетической безопасности, возобновляемых источников энергии, важность малого и среднего бизнеса для экономики, процессов цифровизации на развивающихся рынках.

## В борьбе с коррупцией важна открытость

**В Бухаре впервые прошел форум государств Центральной Азии по открытости деятельности государственных органов, в котором приняли участие члены Сената Олий Мажлиса, руководители организаций, ответственных за обеспечение открытости деятельности государственных органов государств Центральной Азии, представители зарубежных стран, международные эксперты.**

Председатель Сената Олий Мажлиса, глава Национального совета по противодействию коррупции Танзила Нарбаева в видеообращении к участникам форума отметила, что в борьбе с проблемой, однако актуальной для всех стран мира, а именно коррупцией, любое правительство и общество могут добиться серьезных результатов только в том случае, если у них есть искреннее желание и стремление полностью искоренить коррупцию и, что очень важно, быть открытыми в этом отношении для своего народа.

Т. Нарбаева также констатировала, что с учетом этих факторов благодаря твердой государственной политике нетерпимости в отношении к коррупции в Узбекистане за последние пять-шесть лет принимаются комплексные организационно-правовые меры, направленные на

предупреждение и борьбу с этим злом. Принят ряд нормативно-правовых актов, а также Государственная программа по противодействию коррупции. Закон об усилении в Уголовном кодексе ответственности за коррупционные преступления, который одобрен Сенатом, можно привести в качестве серьезного шага к выполнению именно этих задач. Безусловно, процесс эффективного внедрения таких важных документов в практику ставит перед парламентом ответственные задачи.

В ходе форума международные эксперты из Франции, Германии, Словении и Аргентины поделились опытом и передовой практикой в области обеспечения открытости деятельности государственных органов.

Заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам информационной политики и обеспечения открытости в государственных органах Ф. Бокиев в своем докладе сделал акцент на продвижению в Узбекистане работу по обеспечению открытости деятельности государственных органов и организаций.

В стране проведена системная работа по обеспечению свободы печати, открытости и гласности, усилению общественного контроля за деятельностью органов государ-

ственной власти и управления, поддержке деятельности средств массовой информации, реформированию информационной сферы.

В республике функционирует свыше двух тысяч СМИ. Количество интернет-изданий в национальном информационном пространстве за последние шесть лет увеличилось почти вдвое. На официальных сайтах государственных органов и организаций всех уровней создана страница «Открытые данные», внедрена практика регулярной публикации 35 видов социально значимой информации. Принимаются меры по предупреждению коррупции и конфликта интересов на государственной службе, созданию механизмов раскрытия такой информации, обеспечению открытости, прозрачности и непричастности в этом вопросе.

По завершении мероприятия государственными участниками выдвинуты рекомендации и предложения по дальнейшему системному продолжению работы по укреплению последовательного сотрудничества и обеспечению открытости, на основе которых достигнута договоренность об организации деятельности в этом направлении.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС В ЦЕНТРАЛЬНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ

## На основе общепринятых демократических принципов

**В связи с досрочными выборами Президента Республики Узбекистан, которые состоятся 9 июля, в нашу страну для ознакомления с процессом подготовки к выборам прибыла Миссия по оценке потребностей Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ.**

В рамках визита представители миссии — глава департамента по выборам БДИПЧ ОБСЕ Меган Фицджеральд, а также советник по выборам Ксения Дашуцина встретились с председателем Центральной избирательной комиссии Зайниддином Низамходжаевым.

На встрече представителям миссии предоставлена подробная информация о работе, проводимой по подготовке и проведению досрочных выборов Президента Узбекистана в соответствии с национальным избирательным законодательством и утвержденным календарным планом.

Внимание уделено работе, проведенной по имплементации в национальное избирательное законодательство и практику рекомендаций заключительных отчетов миссий БДИПЧ по результатам наблюдения за выборами в Узбекистане, совершенствованию правовой базы проведения выборов, в том числе в ходе конституционной реформы.

Согласно методологии БДИПЧ ОБСЕ, оценка потребностей проводится перед конкретными выборами и, основываясь на результатах оценки предвыборной обстановки и соответствия национального избирательного законодательства общепринятым международным избирательным стандартам, принимается решение о целесообразности наблюдения за выборами, форме наблюдения, продолжительности и необходимом числе наблюдателей.

Представители Миссии по оценке потребностей отметили, что поддерживают проводимую в нашей стране работу по совершенствованию избирательного процесса, и выразили уверенность в том, что предстоящие выборы пройдут на основе общепринятых международных демократических принципов, на высоком организационном уровне.

В рамках визита намечены встречи членов миссии с представителями ряда министерств и ведомств, политических партий, средств массовой информации.

Пресс-служба Центральной избирательной комиссии.

НС ВСТРЕЧИ НА МЕСТАХ

## ВИЭ: ЛЬГОТЫ И СТИМУЛЫ

**Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по судебному-правовому вопросу и противодействию коррупции Н. Умаров пообщался с депутатами местного Кенгаша, руководителями секторов, активом махаллинских сходов граждан Шайхантахурского района столицы, а также ознакомился с проводимой работой в махаллах «Самарканд дарвоза» и «Олим Хужаев».**

В ходе ознакомительной поездки главы государства по Ташкенту зимой нынешнего года был дан ряд поручений по развитию энергетической и транспортной инфраструктуры, благоустройству махаллей и обеспечению занятости населения районов столицы. При реализации этих вопросов было

определено, что члены верхней палаты парламента совместно с депутатами городских, районных Кенгашей будут осуществлять постоянный контроль и систематически организовывать слушания по их реализации на сессиях местных Кенгашей.

На встрече с сенатором проанализирована проведенная работа ответственных работников района в этих направлениях. В частности, разъяснялось, что на основании принятых законов и постановлений Президента о развитии альтернативной энергетики — внедрении возобновляемых источников энергии, повышении энергоэффективности и достижении энергосбережения для граждан создан ряд льгот и система стимулирования. Планируется устано-

вить устройства ВИЭ малой мощности в почти трех тысячах домах столицы, в том числе в 303 домах Шайхантахурского района солнечные панели мощностью 14,8 МВт и солнечных коллекторов объемом 29,6 тысячи литров.

Сенатор заинтересовался использованием солнечных батарей, установленных фондом «Мехр ва саховат» в двух квартирах, расположенных в махалле «Самарканд дарвоза», для нуждающихся в социальной защите. Также внимание акцентировалось на работу, проводимую по обеспечению занятости населения и развитию инфраструктуры махаллей района.

Зевлина СИНОТОВА, «Народное слово».

НС ИЗУЧЕНИЯ

## О чем мечтают дети-сироты?

**В Каракалпакстане с участием сенатора О. Иминова прошло заседание, в ходе которого члены рабочей группы договорились провести детальное изучение по всей республике системы государственной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Они также побеседовали с мальчиками и девочками, воспитывающимися в семейных детских домах Каракалпакстана.**

Рабочая группа во главе с членом Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения Б. Бутаевой побывала в доме К. Ташпулатова и Д. Суондыковой, проживающих в Термезском районе Сурхандарьинской области. Побеседовав с домочадцами, они ближе ознакомились с условиями жизни детей. Члены рабочей группы также вместе с детьми побывали в общеобразовательной средней школе № 17, где они учатся, изучили образовательный процесс, отношение к детям в школе.

Группа во главе с сенатором М. Салимовой побывала в семейных детских домах «Мургак калб» в Фуркатском районе Ферганской области и «Мукаддас ришталар», «Жажжи калбим чечати» и «Калб кузгуси» в Коканде. Сенатор ознакомились с созданными в них условиями. Пообщавшись с мальчиками и девочками, она разузнала об их планах на будущее.

Рабочая группа во главе с членом верхней палаты парламента М. Кадирхановой побывала в семейном детском



«Народное слово».

доме «Кувонч» города Чирчика Ташкентской области, изучила условия жизни детей, взятых на воспитание в семью Курганбаевых, и созданные для них условия. Специалисты-психологи провели индивидуальные беседы с приемными родителями. Кроме того, изучена работа, проведенная районным отделением Агентства по делам молодежи по привлечению детей в научные и спортивные кружки после уроков, созданные условия и уровень образования детей.

Член рабочей группы — сенатор А. Хусанова также изучила условия, созданные в Бухарской области в семейных детских домах. Проанализирована практическая работа по содержанию и воспитанию детей, проведенная районным отделением Агентства по делам молодежи и привлечению их в кружки исходя из их интересов и способностей.

«Народное слово».

НС МОЛОДЕЖНЫЙ ПАРЛАМЕНТ

## Сессия вопросов и ответов

**В Академии государственного управления при Президенте организованы учебный семинар и обсуждение законов для членов Молодежного парламента.**

Первый день семинара был посвящен сути и значению конституционной реформы в нашей стране.

На эту тему сенаторы и эксперты провели беседы с членами Молодежного парламента. Говорилось об уникальных методах и новых подходах разъяснения сути конституционной реформы среди молодежи в своих регионах.

Наряду с этим прошли обсуждения по таким темам, как «Дип-

ломатия и правила этики», «Механизмы обсуждения проблем молодежи в местных Кенгашах».

В завершение семинара состоялась сессия вопросов и ответов, а также обсуждение проанализированных тем.

«Народное слово».

НС ЗАСЕДАНИЯ

## Время требует изменений

**В нижней палате парламента прошло заседание, посвященное совершенствованию Закона «О государственной молодежной политике».**

Как отмечалось, в последние годы уделяется особое внимание постоянному диалогу с молодыми людьми, реализации их интеллектуального, духовного и физического потенциала и в целом вопросу молодежи как одной из приоритетных задач государственной политики.

За истекший период принят ряд указов и постановлений Президента по поддержке юношей и девушек. Создана комплексная система по созданию всех необходимых условий для всесторонней поддержки молодежи, защиты ее прав и законных интересов.

В обновленном Основном законе отдельная глава посвящена семье, детям и молодежи. Создание условий для получения образования молодыми людьми, обеспечения их социальной и медицинской защиты, занятости и жильем отражены как конституционная обязанность государства.

Проводимые в сфере реформы, изменения в нормативно-правовых документах требуют совершенствования Закона «О государственной молодежной политике».

На заседании определено, что необходимо создание республиканской рабочей группы по доработке проекта закона, запуску электронных платформ (веб-сайта, «специального бота», call-центра, электронной и традиционной почты, sms-уведомления) для приема предложений от молодежи.

Участники мероприятия выдвинули ряд предложений по реализации государственной молодежной политики, отметив, что эти предложения послужат совершенствованию законопроекта, а внесенные в него нормы — интересам юношей и девушек.

На заседании определены приоритетные задачи по вопросу повестки дня.

Ева НИКОЛЬСКАЯ, «Народное слово».

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

## Криптоактивы — цифровые финансовые инструменты

**На семинаре Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по бюджету и экономическим реформам обсужден вопрос регулирования обращения криптоактивов в Республике Узбекистан.**

На мероприятии, в котором приняли участие депутаты нижней палаты парламента и представители профильной сферы, представлена информация об истории криптоактивов, характеристиках их работы, нормативно-правовых документах,

принятых в целях регулирования сферы.

Говорилось, что в большинстве развитых стран криптоактивы признаны финансовыми активами и разрешены к широкому использованию в гражданских правоотношениях. В Узбекистане также проводится комплексная работа, направленная на регулирование и развитие сферы обращения криптоактивов. В частности, уполномоченным государственным органом определено Национальное агентство перспективных проектов. Также в на-

шей стране принят ряд нормативно-правовых документов по их регулированию.

В стране насчитывается пять официальных поставщиков услуг, имеющих соответствующую лицензию на осуществление данной деятельности. Работающие субъекты предпринимательства ежемесячно оплачивают взносы в Государственный бюджет.

В ходе семинара даны разъяснения о значении криптоактивов, проводимых в этом направлении реформах, условиях, созданных

для действующих и желающих осуществлять деятельность субъектов в результате принятия соответствующего законодательства.

В Узбекистане уже урегулирована сфера обращения криптоактивов, существуют соответствующие требования и условия получения лицензии, а также установлены правила для организации криптобирж, криптомагазинов и криптодепозитариев.

«Народное слово».

НС СЕМИНАРЫ

## Новый подход в оказании метрологических услуг

**Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам промышленности, строительства и торговли провел семинар, посвященный сути и значению проекта закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О метрологии» в связи с привлечением частного сектора в сферу проведения поверки средств измерений».**

На заседании отмечалось, что при реализации Стратегии развития нового Узбекистана важно обеспечить здоровую конкуренцию в экономике посредством достижения инклюзивного и устойчивого экономического роста, создать широкие условия для развития деятельности субъектов предпринимательства, ускорить переход к полноценным рыночным отношениям, увеличить объем частных инвестиций и еще больше укрепить доверие деловых кругов.

Для привлечения частного сектора в область метрологических услуг и устранения в ней монополий предлагается законопроект, который отменяет исключительные права в данной

сфере государственного метрологического контроля и оказания услуг.

То есть полномочия по оказанию метрологических услуг при Узбекском агентстве по техническому регулированию и его региональных подразделений возложены на Узбекский национальный институт метрологии. В результате будет устранен конфликт интересов, возникающий при оказании государственного метрологического контроля и метрологических услуг.

Также законопроектом предоставлено право оказывать услуги по поверке средств измерений метрологическими службами юридических лиц, не являющихся органами государственного и хозяйственного управления. Это позволит субъектам предпринимательства расширить их сферу деятельности, сформировать конкурентную среду на рынке метрологических услуг.

Участники семинара отметили, что в таких сферах, как защита прав потребителей, обеспечение безопасности и здоровья населения,

охрана экологии и окружающей среды, учет государственных ресурсов, контроль за метрологическими средствами измерения будет осуществляться государственной метрологической службой и органами государственного и хозяйственного управления. Проверка же средств измерений, используемых в иных отраслях, — частным сектором.

Выступившие внесли предложения, направленные на гармонизацию положений проекта с международными требованиями, защиту интересов потребителей и государства в вопросах безопасности продукции, процессов, работ и услуг, повышение качества продукции и конкурентоспособности.

Участники мероприятия ознакомились с услугами, предоставляемыми предприятиями системы Узбекского агентства по техническому регулированию.

На семинаре разработаны предложения по совершенствованию законопроекта.

«Народное слово».

НС ДЕЛОВАЯ СРЕДА

## Приглашение к взаимовыгодным проектам

**В преддверии официального визита Президента Узбекистана в КНР в древней столице Китая городе Сиане состоялся узбекско-китайский бизнес-форум.**

Наряду с теми, кто уже налаживает партнерские отношения с Узбекистаном в разных сферах, в мероприятии приняли участие представители более 400 крупных китайских компаний, заинтересованных в установлении сотрудничества с нашей страной.

Обращаясь к участникам форума с приветственным словом, министр инвестиций, промышленности и торговли Узбекистана Лазиз Кудратов высоко оценил решительный настрой деловых кругов Китая к налаживанию взаимовыгодного двустороннего партнерства.

Была подчеркнута последовательная динамика роста торгово-экономических и инвестиционных отношений между двумя странами. Так, по итогам 2022 года товарооборот вырос на 20 процентов и достиг рекордных девяти миллиардов долларов. При этом главами двух государств поставлена конкретная цель — довести этот показатель до десяти миллиардов долларов уже в нынешнем году, которую можно достичь общими усилиями и скоординированными действиями.

Стабильный рост отмечается и в инвестиционной сфере. Общий объем освоенных китайских инвестиций с 2017 года увеличился в пять раз и составил 11 миллиардов долларов. Только в 2022 году в Узбекистане освоено 2,2 миллиарда долларов китайских инвестиций. Количество совместных предприятий в Узбекистане за последние пять лет выросло в три раза.

Представители китайских деловых кругов были подробно ознакомлены с позитивными структурными преобразованиями и созданными в Узбекистане комфортными условиями для ведения бизнеса. Большой интерес вызвали введенные налоговые и таможенные льготы для инвесторов, формирование компактного государственного аппарата, отмена регулирования бизнеса, внедрение принципа «одно окно» при работе с инвесторами, конституционная защита частной собственности и обеспечение независимости судебной системы.

Выступившие на форуме спикеры призвали китайских предпринимателей воспользоваться благоприятным инвестиционным климатом в нашей стране и созданными условиями для взаимовыгодного сотрудничества. В данном контексте наиболее перспективными направлениями партнерства обозначены автомобилестроение, в том числе с использованием альтернативных источников энергии, «зеленая» энергетика, сельское хозяйство и переработка плодородной продукции. Большой потенциал имеет сотрудничество в электротехнической, фармацевтической и химической промышленности.

В ходе бизнес-форума также состоялась презентация конкретных проектных предложений и инициатив для совместной реализации, охватывающих десятки сфер и направлений. Более детально обсудить предстоящее сотрудничество участники мероприятия смогли в рамках организованных встреч и переговоров в форматах B2B и G2B.

По итогам форума состоялась подписание соглашений по реализации совместных инвестиционных проектов и торговых контрактов.

«Народное слово».

# Жемчужина Приаралья

**И**стория создания Государственного музея искусств Республики Каракалпакстан тесно связана с биографией художника Игоря Витальевича Савицкого, который был одним из его основателей.

В его жизни, как в зеркале, отразились сложные перипетии XX века. В трудное послевоенное время в 1919 году семья Савицких вынуждена была переехать из родного Киева в Москву. Показательно, что, несмотря на тягу к рисованию, свою учебную юность будущий художник начал в фабрично-заводском училище при заводе «Серп и молот». Наряду с этим он брал частные уроки рисования у известных художников — Рувима Мазеля и Елены Сахаровой.

Все последующие учебные заведения, в которых обучался И. Савицкий, были связаны с художественным творчеством. В 1941 году он поступил в Московский художественный институт. С началом войны профессорско-преподавательский состав института вместе с частью студентов, в числе которых были Игорь Витальевич, эвакуировались в Самарканд. Для него это была первая встреча со Средней Азией, положившая начало большой любви к этому региону.

Несмотря на сложность военного времени и тяготы эвакуационного быта, здесь появилась возможность более близкого общения с педагогами-художниками (К. Истоминым, Н. Ульяновым, Р. Фальком). Среднеазиатский колорит, фантастические памятники средневековой архитектуры оказали на И. Савицкого огромное влияние. Возможно, поэтому, имея диплом художника-графика, он легко согласился стать художником в Хорезмской археолого-этнографической экспедиции, которой руководил легендарный ученый Сергей Толстов. В течение шести полевых сезонов И. Савицкий рисовал археологические раскопки, находки, принимал участие в этнографических отрядах. Благодаря экспедиции была написана древняя история Хорезма и Приаралья, собраны бесценные материалы по этнографии народов, населяющих регион, что позволило сохранить исчезающие народные традиции.

В 1956 году И. Савицкий переехал на постоянное место жительства в Нукус, куда в эти годы из Москвы вернулся Марат Нурмухамедов — тогда молодой

кандидат наук, ставший со временем не только прекрасным ученым, но и выдающимся организатором гуманитарной науки в Узбекистане. Очень скоро они стали друзьями.

Возглавив в 1950 году лабораторию по изучению каракалпакского народно-прикладного искусства в рамках филиала Академии наук Узбекистана, М. Нурмухамедов пригласил на работу И. Савицкого. Так он начал заниматься собиранием коллекции народного искусства в рамках новых служебных обязанностей. Уже в 1961 году произведения декоративно-прикладного искусства Каракалпакстана, собранные Игорем Витальевичем, увидели в Москве на выставке, приуроченной к всемирному конгрессу востоковедов. Коллекция увеличивалась, что подтолкнуло И. Савицкого и его единомышленников к созданию в Нукусе нового музея — Музея искусств, который был открыт в 1966 году.

С первых дней своего пребывания на посту директора музея Игорь Витальевич решил, что экспозиция не будет похожа на существующие. Будучи художником, в дополнение к традиционному искусству он предложил выставлять произведения живописи и графики. А как человек, проработавший много лет в археологических экспедициях, почитал нужным собирать в музее результаты археологических раскопок. Желание выйти из привычных рамок определило три основных направления из первоначальных работ в формировании коллекции музея — материалы по археологии Хорезма и Приаралья, традиционное декоративно-прикладное искусство народов, населяющих этот регион, изобразительное искусство XX века.

Хорезма и Приаралья, традиционное декоративно-прикладное искусство народов, населяющих этот регион, изобразительное искусство XX века.

В обширном археологическом собрании музея одну из наиболее интересных частей представляет коллекция оссуариев. Это атрибуты, характерные для погребального обряда, который

исследователи связывают с зороастризмом, широко распространенным в Средней Азии до прихода ислама. По некоторым данным, именно Древний Хорезм был регионом, где сформировался этот обряд. В нукусском собрании имеются оссуарии из нескольких ранних средневековых могильников, в



Фото из архива И.С.

том числе целый ряд уникальных. Среди них датирующиеся VII — VIII веками алебастровые оссуарии из некрополя на горе Даш-Ток-кала. На одном изображена сцена оплакивания умерших во время погребального обряда, что, по письменным источникам ортодоксального зороастризма, было запрещено. Вероятно, он был одной из характерных черт среднеазиатского варианта зороастризма. Помимо росписей, на некоторые

саулке — головной убор невесты. Исследователи считают, что в музеях мира сохранилось около десяти таких головных уборов и один из самых лучших находится в Нукусе. В традиционной одежде каракалпакских женщин широко распространена накидка на голову кимешек, которая является этническим, социальным и возрастным показателем. В собрании музея имеется уникальное платье невесты кок койлек, датирующееся концом XIX — началом XX веков.

Заслуженную славу музею придает обширное собрание ювелирных изделий, игравших важную роль в женском наряде, — нагрудные украшения, браслеты, серьги, амулеты, специальные кольца, украшавшие правую ноздрю женщины, и многое другое. Вместе с тем музей имеет мировую известность благодаря собранию изобразительного искусства XX века. Когда И. Савицкий только начал собирать живопись и графику, трудно было представить, что эта коллекция будет одной из самых интересных для изучения изобразительного искусства России и Средней Азии прошлого века. Несомненно, особую ценность придает ей ее направленность. Игорь Витальевич, понимая, как пишется история искусства и какую роль в этом процессе играют музейные собрания, начал формировать коллекцию из произведе-

ний художников, которые по определенным причинам не записались в музейных каталогах.

Российское искусство начала XX века знает большое число прекрасных художников и интересных художественных объединений, которые в начале 1930-х годов по политическим причинам оказались невостребованными и выпали из поля зрения широкой публики. Со временем часть этих имен и объединений была извлечена из забвения и произвела фурор в художественной жизни мира. Русский авангард с успехом прозвучал в ведущих музеях и занял почетное место в их постоянных экспозициях. Ценность нукусского собрания заключается в том, что в ней представлены произведения не только самых известных авангардных художников начала XX века, но и тех, кто оказался в тени, о ком не писали искусствоведы и чьи произведения сейчас можно увидеть прежде всего в Нукусе.

Не менее интересную страницу в истории изобразительного искусства представляет творчество художников, работавших в Средней Азии в первой половине прошлого столетия. И. Савицкий проявил удивительную прозорливость и собрал в музее работы среднеазиатских художников, работавших в авангардной манере, на которые до него мало кто обращал внимание. Таким образом, в собрании музея оказались произведения художников, составляющих интереснейший феномен в истории изобразительного искусства XX века — «Туркестанский авангард».

За время своей жизни в Нукусе И. Савицкий стал своеобразным центром культурной и художественной жизни Каракалпакстана. Будучи директором музея, он советами и примером помогал каракалпакским художникам, активно закупал лучшие произведения самобытных живописцев и графиков. Благодаря ему мы можем говорить о формировании каракалпакской школы изобразительного искусства.

Научный и экспозиционный потенциал Государственного музея искусств Республики Каракалпакстан имени И. Савицкого дает возможность дальнейшему развитию гуманитарной науки, искусства и культуры Узбекистана.

**Тигран МКРТЫЧЕВ,**  
директор Государственного музея искусств Республики Каракалпакстан имени И. Савицкого.

## «Мехрли мактаб»: дарить радость и знания

**Г**осударственное образовательное учреждение «Мехрли мактаб» отметило свой первый день рождения. В школе, созданной по постановлению Кабинета Министров, без отрыва от учебного процесса получают знания юные пациенты, проходящие лечение в Центре детской гематологии, онкологии и клинической иммунологии.

— В нашей школе образование ведется в двух направлениях. С 1,5 до семи лет дети посещают занятия в дошкольных группах, а ребята постарше получают знания на основе специально разработанного учебного плана с 1-го по 11-й классы по 12 предметам школьной программы. Функционируют такие кружки по интересам, как арт-терапия, робототехника, шахматы и шашки, — поделилась директором школы Нигора Алимова. — Эффективность нашей работы положительно оценена врачами, которые считают, что их работа облегчена на 50 процентов. Если раньше ребята не общались и были наедине со своей болезнью, то сейчас начали социализироваться, что положительно влияет на эффективность лечения. В скором будущем планируется открытие трех филиалов школы в Республике Каракалпакстан, Андижанской и Ферганской областях.

На момент создания школы в ней обучались 54 ребенка, теперь получают знания 1 212 детей. В образовательном центре созданы все усло-

вия для получения детьми качественного образования и воспитания. Здесь работают 23 педагога, в том числе два психолога, арт-терапевт и преподаватель робототехники.

Несмотря на состояние здоровья, учащиеся участвуют в конкурсах и входят в число победителей. Четыре воспитанника вышли в финальный этап конкурса рисунков «The Planet of ART-2022», организованного ЮНЕСКО. Их работы опубликованы в книге «Ипак йули мероси». Участники онлайн-конкурса «Минута чтения-2023», организованного флагманской площадкой госпитальных школ России «УчимЗнаем», были награждены сертификатом.

— Госпитальная педагогика — это педагогика содействия, сотрудничества, сопереживания. За год проделана колоссальная работа, педагоги школы воплотили в самом лучшем варианте флагманскую школу в Узбекистане. Это значит, что дети, которые проходят непростой путь борьбы с болезнью, наполняют свои сердца улыбкой, радостью, планами на жизнь, а это важно в период лечения. Вопереди много работы и задач по улучшению качества обучения. Необходимо, чтобы технологи, отработанные в этой школе, были внедрены в регионах республики и вошли в практику повседневной работы всех учителей, — сказал руководитель проекта госпитальных школ России «УчимЗнаем» Сергей Шариков.

**Наталья МОРОЗОВА,**  
«Народное слово».

## Строго по протоколу

**М**инистерство дошкольного и школьного образования разработало рекомендации по проведению в школах праздника «Последний звонок». Участниками торжественной линейки станут только ученики 1, 4, 9 и 11-х классов.

Запрещен сбор средств с выпускников и родителей и вручение ценных подарков учителям и руководителям школ.

Мероприятие под названием «Последний звонок» общеобразовательным школам рекомендуется провести утром 25 мая под девизом «Цени науку, стремись к науке!». На торжества пригласят заслуженных учителей, родителей, представителей профессиональных и партнерских организаций, а также успешных выпускников, окончивших учебные заведения в предыдущие годы. Пройдет награждение талантливых учеников, которые в 2022/2023 учебном году отличились образцовым поведением, наивысшими



оценками и особыми успехами в учебе. В нескольких номинациях отмечают и родителей, которые активно участвовали в школьной жизни.

Перед «Последним звонком» заготавливается сбор средств с обучающихся и их родителей для подготовки праздника, проведения контрольных и итоговых государственных экзаменов. Не разрешается проводить дополнительные торжественные мероприятия.

**Юлия ЛОГВИНА,**  
«Народное слово».

### ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

**ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/15/05-23/1233 «Подбор и поставка регулирующего клапана, обеспечивающего устранение имеющихся вибраций в узле клапанной сборки на участке трубопровода системы удаления кислых компонентов газа»**

Настоящее приглашение распространяется на всех потенциальных поставщиков — юридических лиц, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении поставок аналогичной продукции в Узбекистане.

Чтобы претендовать на заключение договора, участники должны отвечать следующим минимальным квалификационным критериям, в том числе:

— иметь суммарный оборот в качестве поставщика технологического оборудования для добычи/переработки нефти и газа за последние три года (2020 г., 2021 г. и 2022 г.) не менее 200 000 (двасти тысяч) долларов США;

— наличие документа (ов), выданного (ых) производителем (ями) или организацией (ями), входящей (ими) в группу компаний производителя (регионального представительства производителя, филиала производителя и др. на фирменном бланке соответствующей организации), на поставку оригинального товара от производителя, который является предметом настоящих конкурсных торгов с сохранением гарантийных обязательств производителя при использовании на объектах заказчика.

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 1 июня 2023 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Телефон +99878-140-40-40, факс +99878-140-40-41, e-mail: [uzbekistan@lukoil-international.uz](mailto:uzbekistan@lukoil-international.uz)

Заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на <http://lukoil-international.uz/about/tenders>, и направлена по указанному выше адресу.

Комплект документов будет выслан по e-mail или почте без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие, а также может быть выдан уполномоченному представителю участника конкурса, прибывшему по указанному выше адресу, после представления письменной заявки на участие в конкурсных торгах.

Источник финансирования: собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А. Последний срок представления предложений — 15.00 4 июля 2023 года.

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 4 июля 2023 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

### ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

**ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/16/05-23/1234 «Организация предварительных, при приеме на работу и периодических медицинских осмотров в г. Карши»**

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица — местные и зарубежные организации, имеющие опыт выполнения аналогичных работ/услуг, которым законодательством Республики Узбекистан не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении работ/услуг в Узбекистане.

Чтобы претендовать на заключение договора, участники должны отвечать следующим минимальным квалификационным критериям, в том числе:

a) медицинские учреждения, привлеченные участником к проведению медицинских осмотров, должны иметь действующую лицензию Министерства здравоохранения Республики Узбекистан на осуществление медицинской деятельности;

b) иметь опыт работы не менее двух лет, содержания работ и услуги, аналогичные по характеру и степени сложности выставляемым на конкурс;

c) иметь в наличии квалифицированный персонал, принимавший участие в выполнении аналогичных по характеру работ/услуг в течение любых двух лет в период с 2019 по 2022 год;

два врача-координатора с высшим медицинским образованием, суммарным медицинским стажем работы не менее пяти лет, квалификацией не ниже, чем по второй квалификационной категории;

специалист-профпатолог с высшим медицинским образованием, сертификатом по специализации «профпатолог», суммарным медицинским стажем работы не менее пяти лет, квалификацией не ниже, чем по второй квалификационной категории;

d) иметь руководителя проекта с высшим медицинским образованием и опытом в сфере организации работ по медицинскому обеспечению не менее двух лет;

e) иметь суммарный оборот по выполненным работам аналогичного характера за последние три года (2020 г., 2021 г. и 2022 г.) не менее 300 000 000 сумов;

f) иметь суммарное количество проведенных медицинских осмотров за последние три года (2020 г., 2021 г. и 2022 г.) не менее 300 (триста) человек.

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 1 июня 2023 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Телефон +99878-140-40-40, факс +99878-140-40-41, e-mail: [uzbekistan@lukoil-international.uz](mailto:uzbekistan@lukoil-international.uz)

Заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на <http://lukoil-international.uz/about/tenders>, и направлена по указанному выше адресу.

Комплект документов будет выслан по e-mail или почте без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие, а также может быть выдан уполномоченному представителю участника конкурса, прибывшему по указанному выше адресу, после представления письменной заявки на участие в конкурсных торгах.

Источник финансирования: собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А. Последний срок представления предложений — 15.00 4 июля 2023 года.

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 4 июля 2023 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

### Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в интернете: [www.xs.uz/ru](http://www.xs.uz/ru) e-mail: [infonsuz@mail.ru](mailto:infonsuz@mail.ru)

### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-524. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 094. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



### Хақ сўзи

Народное слово

### УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА  
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ  
Итог по УзА: 02.00 Подписано в 03.45